



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2018年第9期 (总第131期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年02月22日

深入推进京津冀生态型休闲旅游， 促进现代农村建设

刘洪银 刘奇勇

【内容简介】深入推进生态型休闲旅游发展，是促进农村现代化的可行之路。但京津冀农村旅游业发展存在不平衡不充分现象。如全天候休闲旅游尚未实现，水域旅游资源开发不充分，全域乡村旅游发展不均衡，乡村旅游吸纳农户就业不充足。这些问题约束农民就业增收和对美好生活需要的满足。本报告建议：推进生态型景观设施建设，打造绿色休闲旅游环境；建立共建共享机制，实行责任梯次划分的河长、湖长制，促进乡村休闲旅游资源的协同深度开发；规范乡村民宿产业发展，构建旅游企业与农户多维利益联结机制，引导新时代知识青年下乡返乡开展休闲旅游创业；打造一批辐射带动能力强的特色休闲旅游示范小镇；开展生态休闲旅游从业人员培训活动，促进农户就业增收等。

十九大报告提出新时代经济社会发展的主要矛盾。农村发展同样存在不平衡不充分现象，尤其乡村旅游发展，约束农民就业增收和对美好生活需要满足。现代农村建设既需要发展产业带动就业，又需要构建生态宜居的人居环境，实现农民生产生活的现代化。深入推进生态型休闲旅游发展，是促进农村现代化的可行之路。

一、京津冀乡村旅游发展不平衡不充分的表现

1. 乡村旅游依赖户外景点，全天候休闲旅游尚未实现

第一、乡村休闲旅游产业高度依赖户外景区景点。如天津蓟州区乡村民宿基本分布在盘山脚下、梨木台周边、黄崖关长城等有限范围内，宝坻区旅游乡镇主要分布在潮白河周边。户外景区景点旅游价值随季节更替而变化，由于淡季旅游产品与项目开发不足，旅游内涵和产品线不够丰富，冬季来临时，会出现4-6个月的旅游萧条期。第二、旅游景观缺乏系统化整合。许多民宿发展村庄虽有一些树木、花卉、池塘、鱼池、曲流等点缀其中，但未构成整体性的旅游景观，多数游客短暂逗留后便离去，难以满足游客长时间驻留和休闲需求。第三、旅游村村容村貌难以适应休闲需求。村落的房屋排列虽普遍较为整齐，但外观与墙壁未实现统一的面貌，未能形成整体景观格局，体现不了地方文化内涵与特色，没有营造闲适的农家气氛。

2. 共建共享机制尚未形成，水域旅游资源开发不够充分

乡村区域水域旅游资源主要以水库、湖泊观光型旅游产品开发为主，而河流类旅游资源并未得到有效开发。典型的如天津宝坻区“潮白河生态观光带”，该地旅游基础与专业设施已建设完备，但游船观光业务处于停滞状态，优质的“绿水”旅游资源未得到有效开发，降低乡村旅游资源的吸引力，乡村旅游仍以垂钓类活动为主。由于公共资源产权界定存在困难，跨行政区划的水域旅游资源难以明确界定到村落，也就难以明确收益归属。如天津潮白河流域涉及各乡村，各乡村未能就相关产业开发达成一致意见，潮白河旅游资源开发未形成共建共享机制，难以得到深度开发。

3. 示范小镇辐射带动作用不强，全域旅游发展不均衡

第一、示范小镇辐射带动作用不强。各地虽然培育了一些特色旅游小镇，如天津津南“精武小镇”、武清“佛罗伦萨”小镇等，但缺少像北京市古北水镇这样具有全年适游期和北方“乌镇”之称的现象级乡村特色旅游小镇。第二、没有形成互联互通的全域旅游体系。环绕民俗村落的池塘、沟渠等未实现互相连通，没有形成完整的环村水系，游览项目受到限制。即使民宿发达的村落，村内道路也崎岖不平，无停车场，基础设施较差。

4. 企业与农户联结机制不完善，乡村旅游吸纳农户就业不充

分

地方政府通过招商引资以土地征用方式吸纳旅游企业进驻农村，建设大型乡村旅游景区、大型星级酒店等，这种方式促进了当地GDP和税收增长，但旅游企业就业门槛较高，农户受自身知识技能约束，被乡村旅游企业拒之门外，难以实现就地转移就业。如河北涞水县旅游服务和旅游管理人才缺乏，接受过正规教育的专业人才仅占旅游从业人员的24.32%，大部分难以胜任酒店经营管理与旅游创业。旅游景区农户主要以土地资源参与企业合作，旅游企业与农户之间尚未形成多维利益联结机制，乡村旅游业发展带动农民就业增收的潜能没有充分释放。

二、深入推进京津冀生态型休闲旅游，促进现代农村建设的建议

1. 推进生态型景观设施建设，统一规划建设生态村落，建设现代化厨卫设施，打造绿色休闲旅游环境

第一、构筑生态型休闲景观。针对旅游村落植被、花草等观赏植被缺乏现象，建议种植不同季节花期观赏类花卉与经济作物，如春季迎春花、秋季向日葵。充分挖掘乡土文化，结合自然和人文景观，构筑各具特色的花园、绿地、山水等生态景观。

第二、统一规划建设生态村落。结合当地民居特色建设外墙、屋顶、院墙色泽统一的乡村民俗，构筑色调一致、架构完整

的村落景观。有条件的村庄可参考皖南的宏村水系规划，形成完整的环村水系，夏季可划船赏花钓鱼，冬季可开展滑爬犁等冰上旅游项目。民宿村外可建设专人管理的停车场，村内可发展庭院经济，种植葡萄、丝瓜等藤蔓类植物。

第三、建设现代化厨卫设施。在保留乡村民宿外观古朴前提下，内部设施尤其是卫生间、浴室等应与都市人生活习惯对接，厨卫设施应符合现代都市卫生标准，适应现代文明和现代生活需求，构筑现代农村生活设施。

2. 建立共用共享机制，实行责任梯次划分的河长、湖长制，促进乡村休闲旅游资源的协同深度开发

建立水域旅游资源协同开发和收益共享机制。根据水域区划建立责任梯次划分的河长、湖长制。镇长和村长作为具体负责的基层河长或湖长，负责组织协调水域资源统一开发。水域资源开发可采用市场化方式引进专业化开发机构，统一开发、统一管理，市、区、镇三级财政共同负担部分资金，涉及村镇居民出义务工。开发项目投产后，优先吸纳当地居民从事旅游经营或雇佣劳动。

3. 完善乡村基础设施建设，政策支持发展乡村特色旅游产品开发，规范发展乡村民宿产业，加快建设乡村休闲旅游产业组织，引导新时代知识青年下乡返乡开展休闲旅游创业，将其培养

成为新时代农村致富带头人

第一、各级政府应不断加大旅游村落道路、交通、网络、通信和生态等基础设施建设，构建宜人宜居的乡村环境，吸纳游客休闲度假全天候长期驻留。

第二、财税金融政策支持发展乡村特色旅游产品开发和生产，通过旅游产品生产加工带动农户就地转移就业。赋予旅游村贫困人口就业优先权利，如就业岗位优先、旅游商品生产优先、经营服务许可优先等，促进贫困人口优先就业。

第三、规范发展乡村民宿产业。政府给予民宿村建设一定的财政补贴，用于房屋整修和村容村貌整治。村庄规划要求整齐划一，民居外部设计要符合村庄村域风貌和乡村文化，内部装饰要在遵从农村生活习俗基础上注入现代生活文明。

第四、加快建设乡村休闲旅游产业组织。为促进农户就业增收，乡村旅游产业政策应从关注龙头企业向扶持农民专业合作组织延伸，建立小农户与乡村旅游发展有机衔接机制。采取“一个龙头企业+多个专业合作组织+一批致富能人+一批贫困人口”模式，政策鼓励龙头企业与专业合作社联动发展“乡村旅游+”产业，打造农民增收致富的共同体。

第五、政策引导鼓励新时代知识青年下乡返乡开展乡村休闲旅游创业。本土大学生、大学生村官和返乡农民工是新时代知识

青年，国家政策应引导和鼓励新时代知识青年下乡返乡创业，创办农村电子商务、健康养生、文化创意等乡村生态型休闲旅游产业，国家应有计划分步骤地将新生代知识青年培养成为农村致富带头人。

4. 打造一批特色休闲旅游示范小镇，辐射带动全域旅游发展

农业和旅游主管部门按照区位优势和资源特色规划建设一批特色休闲旅游示范小镇。第一、采取“一镇一规”，科学规划旅游示范镇空间布局、基础设施、产业发展和生态建设，政府以项目方式滚动资助示范镇建设。第二、打通旅游示范镇之间的道路交通关节，疏浚和联结环绕村镇的池塘、沟渠，构建循环性休闲旅游水系，打造互联互通的全域旅游网络。

5. 开展生态休闲旅游从业人员培训活动，促进农户就业增收

第一、针对农户实际情况，按照“分类、分批、分级”的原则，有针对性地举办乡村旅游经营管理专题培训班，对农户进行经营管理、食宿服务、接待礼仪、传统技艺、导游解说、文艺表演、产品创意、旅游商品设计生产、市场营销等方面精准培训。

第二、鼓励各类旅游院校、规划机构和宾馆饭店、景区景点、旅行社、行业协会等组织与适合发展乡村旅游的贫困村结对帮扶。

【作者简介】

刘洪银，天津农学院人文学院教授，经济学博士，南开大学特约研究员。研究方向：人力资源经济学，农村城镇化。

刘奇勇，天津财经大学珠江学院讲师，理学博士，南开大学特约研究员。研究方向：旅游管理